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EXPUNERE DE  MOTIVE

Prezenta  iniţiativă  legislativă are ca obiect completarea  Legii  nr.  104/2011  privind
calitatea aerului înconjurător şi a Legii nr. 293/2018 privind reducerea emisiilor naţionale
de  anumiţi  poluanţi  atmosferici, în vederea  instituirii  unui sist:em  naţional  de  prognoză  şi
avertizare  privind  calitatea  aerului,  ca  instrument  esenţial  de  prevenire  şi  gestionare  a
episoadelor de poluare atmosferică.

Legea  nr.  104/2011  reglementează,  în  forma  sa  actuală,  obiectivele de calitate a
aerului,  metodele  de  evaluare,  planurile  de  calitat:e  a  aerului  şi  planurile  de  acţiune  pe
termen   scurt,   precum   şi   obligaţiile   de   informare   a   publicului   şi   de   raportare   către
organismele europene şi  internaţionale.

Legea  nr.  293/2018 transpune în  dreptul  intern  Directiva  (UE)  2016/2284 privind
reducerea   emisiilor   naţionale   de   anumiţi   poluanţi   atmosferici   şi   instituie   Programul
naţional   de   control   al   poluării   atmosferice   (PNCPA),   ca   instrument  strategic   pentru
atingerea  angajamentelor de  reducere a  emisiilor.

Cu  toate  acestea,  cadrul  normativ  existent  nu  consacră  explicit  un  mecanism
naţional  de  prognoză  a  calităţii  aerului  Şi  de  avertizare  anticipativă  a   populaţiei  şi  a
autorităţilor competente  cu  privire  la  episoadele  de  poluare,  deşi  monitorizarea  în  timp
real şi raportarea  retrospectivă sunt reglementate.

În  lipsa  unei  reglementări  exprese  privind  prognoza  calităţii  aerului  şi  buletinele
de  prognoză,  informarea  publicului  se  realizează  preponderent  ex posf,  prin  rapoarte
anuale  şi  prin  comunicarea  depăşirilor constatate  ale  valorilor-limită,  valorilor-ţintă  sau

pragurilor  de  informare  şi  alertă.  Această  abordare  nu  valorifică  pe  deplin  capacităţ:ile
tehnice existente la  nivel  naţional,  respectiv Reţeaua  Naţională  de Monitorizare a  Calităţii
Aerului  şi  infrastruct:ura  de  prognoză  meteorologică,  şi  nu  permite o  reacţie suficient de
timpurie pentru reducerea expunerii populaţiei la poluare şi pentru act:ivarea, în timp util,
a  măsurilor temporare de  reducere a  emisiilor.

În acelaşi t:imp, obligaţiile asumate de România în cadrul  Uniunii Europene, inclusiv
cele privind atingerea anga].amentelor de reducere a emisiilor şi  evitarea  procedurilor de
infringement în materia calităţii aeru]ui,  reclamă utilizarea unor instrumente moderne de
anticipare şi  gestionare a  riscurilor de  poluare at:mosferică.

În  acest context,  iniţiativa  legislativă  propune, în  primul  rând,  completarea  art.  3
din  Legea  nr.   104/2011  prin  introducerea  definiţiilor  de  prognoză  a  ca//-tiăf/-/-aert//u/. şi
buletin  de  prognoză  a  calităţii  aerului.  Pr.in  defin.irea  acestor  noţjiun.i  se  creeazua  baza
conceptuală  necesară  pentru  reglementarea  ulterioară  a  obligaţiilor  instituţionale  şi  a

procedurilor de  prognoză  şi  informare.

Prognoza   calităţii   aerului   est:e   înţeleasă   ca   estimare,   pe   baza   modelelor   de
dispersie,    a    datelor   de    monitorizare   Şi   a    informaţiilor   meteorologice,    a    evoluţiei
concent:raţiilor  de  poluanţi  atmosferici  într-o  perioadă  determinată  de  timp,  de  regulă
între   24   şi    72   de   ore,    iar   buletinul    de    prognoză    est:e   configurat   ca    informare
standardizată,   t:ransmisă   periodic,   care   conţine   date   privind   nivelurile   actuale   ale
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poluanţilor   [cum   ar  fi   particulele  în   suspensie   PM2.5,   particulele  în   suspensie   PMio,
dioxidul   de  azot  (N02),   ozonul  troposferic  (03),   dioxidul   de  sulf  (S02)   ori   benzenul

(C6H6)],  prognoza  pe termen  scurt:,  nivelul  de  risc  pent:ru  sănătatea  populaţ:iei  Şi  mediul
înconjurător,  precum Şi recomandări de comportament prevent:iv.

În al doilea rând,  proiectul instituie,  prin introducerea unui nou capitol Vl în Legea
nr.   104/2011,   Sistemul   Naţional   de   Prognoză   şi  Avertizare   privind   Calitatea  Aerului

(SNPACA),   ca   serviciu   public   de   interes   naţional,   coordonat   de   autoritatea   publică
centrală  pentru  protecţia  mediului,  prin structurile tehnice de specialitate.

SNPACA are ca scop prevenirea şi reducerea efectelor dăunătoare asupra sănătăţii
umane  şi  mediului  ca  întreg,  prin  furnizarea  în  timp  util  a  informaţiilor  privind  evoluţ:ia

probabilă  a  ca]ităţii  aerului  Şi  prin  avertizarea  populaţiei  Şi  a  autorităţi]or  competente
asupra   episoadelor  de  poluare.   Se  consacră   astfel,   la   nivel   legislativ,   un   instrument
operaţional de anticipare a riscurilor de poluare, comp/emenfarmecanismelor deja existente
de monitorizare şi de planificare.

În  cadrul  acestui  capitol,  se  instituie  obligaţia  autorităţii  publice  centrale  pentru

protecţia  mediului,  prin  Centrul  de  evaluare  a  calităţii  aerului  şi  prin  autorităţile  publice
teritoriale  pentru  prot:ecţia  mediului,  de  a  elabora  zilnic  buletine  de  prognoză  a  calităţii
aerului  pentru  zonele şi  aglomerările st:abilite  prin  hotărâre a  Guvernului,  la  propunerea
autorităţii  publice cent:rale pentru  protecţia  mediului,  pentru intervale de 24, 48 şi  72 de
ore, cu actualizarea acestora ori de câte ori intervin modificări semnificat:ive ale condiţiilor
de  dispersie  a  poluanţ:ilor sau  ale  emisiilor.

Bu]etinele se pun  la dispoziţia publicu[ui cu  f/'f/u grat.u/.t.,  printr-o  p]at:formă  electronică
naţională  dedicată,   prin   paginile  de  internet  ale  autorităţilor  compet:ent:e  şi   prin  alte
mijloace  media  uşor  accesibile,  inclusiv  aplicaţii  informatice  pentru  dispozitive  mobile,
asigurându-se   astfel   accesul   efecf/.v  şi  ned/.scr/.m/.nafor/-u   la   informaţia   de   mediu,   în
concordanţă  cu  principiile consacrate de  legislaţia  naţională  şi  europeană în  materie.

Proiect:ul   reglementează,   de   asemenea,    un   sistem   de   avertizare   bazat   pe
prognoză.   Astfel,  în  situaţ:ia  în   care,   pe  baza   prognozei,   se  constată   o   probabilitate
ridicată   de   depăşire   a   valorilor-limită,   valorilor-ţintă,   pragurilor   de   informare   sau

pragurilor  de  alertă  pentru  unul  sau  mai  mulţi  poluanţi  atmosferici,  autoritatea  publică
centrală pentru protecţia mediului emite avertizări de poluare, diferenţiate pe niveluri de
severitate.

Nivelurile  de  severitate,  criteriile  de  declanşare  şi  conţinutul  minim  al  mesa]-elor
de avertizare  urmează  a  fi  stabilite  prin  hotărâre a  Guvernului,  la  propunerea  autorităţii

publice  centrale  pentru   protecţia   mediului,   ceea  ce  permite  un   răspuns  cu  caracter
normativ  adaptat  realităţii  şi  cu  baze  în  evoluţiile  ştiinţifice  şi  tehnice  de  la  momentul
adoptării  acestora.

Avertizările   se   transmit   de   îndată   autorităţilor   administraţiei    publice   locale,
autorităţilor publice teritoriale pentru protecţ:ia mediului, autorităţilor de sănătate publică

şi  altor autorităţi  competente,  iar autorităţile  locale  au  obligaţia  de  a  asigura  difuzarea
acestora  către  populaţie,  în  mod  adecvat  Şi  în  timp  util,  prin  mi].loacele  de  informare
disponibile  la  nivel  local.
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În    funcţie    de    nivelul    de    severitate    al    avertizării    de    poluare,    autorităţile

administraţiei  publice  locale  şi  autorităţile  publice  teritoriale  pentru  protecţia  mediului
sunt  obligate  să  dispună,  potrivit  competenţelor  legale  proprii,  măsuri  temporare  de
reducere  a  emisiilor şi  de  protecţie  a  populaţiei,  în  concordanţă  cu  planurile  de  acţiune

pe  termen  scurt  şi  cu  planurile  de  calitate  a  aerului.  Se  realizează  astfel  o  integrare
funcţională între  mecanismul  de  prognoză şi avertizare şi  instrumentele de  planificare şi
intervenţie   deja   prevăzute   de   Legea   nr.   104/2011,   as/.gurânc/u-se  coerenfa  ş/.  er/.c/.enfa
intervenţiilor în situaţii de risc.

Pentru    a    permite    evaluarea    ex   post    a    eficienţei    măsurilor    adoptate    şi
fundamentarea  politicilor publice,  proiectul  prevede obligaţ:ia arhivării  şi  păstrării,  pentru
o   perioadă   de   cel   puţin   5   ani,   a   datelor  ut:ilizate   pentru   elaborarea   prognozelor  şi
avertizărilor,  precum  şi  a  rezultatelor  acestora.  Aceste  date  sunt  calificate  expres  ca
informaţii  de  mediu,  supuse  regimului  general  de  acces  la  informaţie,  ceea  ce întăreşte
transparenţa  şi  responsabilitatea  instituţ:ională.

În plan sancţ:ionator, iniţiativa introduce, la art. 79 din Legea nr.104/2011, o nouă
contravenţie  constând  în  nerespectarea  obligaţiei  de  difuzare  a  avertizărilor de  poluare

şi de aplicare a  măsurilor prevăzute în  planurile de acţiune  pe termen scurt,  sancţionată
cu  amendă  de  la  10.000  lei  la  50.000  lei  pentru  persoane ].uridice.  Această  prevedere
are  rolul  de  a  asigura  caracterul  efecf/.v al  obligaţiilor instituite în  sarcina  autorităţilor şi
de a  preveni situaţiile în care avertizările rămân făară consecinţe practice la  nivel  local.

În ceea ce priveşte Legea  nr.  293/2018,  iniţiativa legislativă  propune completarea
art:.  3  cu o nouă  literă,  prin  care se defineşte, în  mod  corelat cu completările aduse Legii
nr.   104/2011,  sistemul  naţional  de  prognoză  şi  avertizare  privind  calitat:ea  aerului,  ca
ansamblu  al  structurilor  instituţionale,  mijloacelor  t:ehnice  şi  procedurilor  prin  care  se
realizează prognoza calităţii aerului şi avertizarea  publicului şi a autorităţilor competent:e
asupra   episoadelor  de   poluare,   în   vederea   atingerii   angajamentelor  de   reducere   a
emisiilor şi  a  protejării  sănătăţii  umane Şi  a  mediu[ui,

Totodată, se introduce un nou articol, art.121, prin care se prevede în mod expres
că:

-            PNCPA   include,   în   mod   obligatoriu,   măsuri   privind   dezvoltarea,   operarea   şi

finanţarea  sistemului  naţ:ional  de  prognoză  şi  avertizare;
-            la   elaborarea   şi   actualizarea   PNCPA  se   iau  în   considerare   datele  şi   evaluările

rezultate din  funcţionarea acest:ui sistem;
-           se  stabilesc  indicatori  de  performanţă  pentru  acesta,  inclusiv în  ceea  ce  priveşte

acurateţea  prognozelor, timpul  de reacţie şi  gradul  de acoperire teritorială.

În   acest   mod,   SNPACA  este  integrat  în   arhitectura   strategică   a   politicilor  de
reducere  a   emisiilor,   iar  funcţionarea  sa   devine   un  e/emenf  ver/.f/.cab/./  în   raport  cu
obiectivele asumate la  nivel  european.

Suplimentar,     faţă     de     intervenţiile     legislat:ive     propuse,     proiectul     prevede
republicarea   Legii   nr.   104/2011  şi  a   Legii  nr.   293/2018,   cu  includerea  completărilor
aduse,  în  vederea   asigurării   unei  structuri   unitare  şi   a   unei   numerotări   coerente  a
textelor, în  conformitate cu  cerinţele  Legii  nr.  24/2000.
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De asemenea,  se stabileşte intrarea în vigoare a  legii  la  30  de zile de la  publicare

şi   se   instituie   obligaţia   Guvernului   de   a   aproba,   în   termen   de   12   ]uni,   normele
metodologice   de   punere  în   aplicare  a   noilor  dispoziţii,   prin   hotărâre,   Ia   propunerea
autorităţii     publice     cent:rale     pent:ru     prot:ecţia      mediului,     urmând     ca,      până     la
operaţionalizarea completă a sistemului, autorităţile publice pentru protecţia mediului să
utilizeze    infrast:ructura     existentă     de     monitorizare    a    calităţii     aerului     şi     datele
meteorologice  puse  la  dispoziţie  de autoritatea  publică  centrală  pentru  meteorologie, în
baza unor protocoale de colaborare, asigurându-se astfel o tranziţie ordonată şi evitarea
oricăror sincope în  informarea  publicului.

Prin  ansamblul  soluţiilor  propuse,  iniţiativa  legislativă  răspunde  necesităţii  de  a
consolida capacitatea statului de a preveni şi gestiona episoadele de poluare atmosferică,
de  a   proteja  în   mod   efectiv  sănătatea   populaţiei   şi   mediul,   respectiv  de  a  asigura
îndeplinirea angajamentelor asumate de România în cadrul Uniunii Europene în domeniul
calităţii  aerului  şi  al  reducerii  emisjilor de  poluanţi  at:mosferici.

Luând în considerare argumentele prezentate, vă solicităm respectuos spri].inul în
vederea  adoptării  prezentei  propuneri  legislative.

lNIŢIATOR:

Deputat AUR Silviu-Octavian Gurlui
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